

三都十五縣 原住民族自治在哪裡？

台灣原住民族政策論壇

3都15縣 原住民族自治はどこへ 台湾原住民族政策フォーラム
Where Lies Aboriginal Autonomy in the Policy of “3 Metropolises and 15 Counties”?
Forum on Policies for Taiwanese Aborigines

文・圖 | 波宏明 (台北縣教師會原住民族教育委員會主委)

立法院日前通過地方制度法修正案之前，「台灣原住民族政策」論壇於98年3月30、31日兩天在國立台灣師範大學舉行，由台北縣政府主辦、原住民族精英教育團體—台北縣原住民族教育輔導團及台北縣教師會原住民族教育委員會共同承辦論壇議題環繞在「行政區劃與民族自治」、「集體權與民族

法制」及「都會區原住民族政策」三大主軸上。

除了邀請國立東華大學原住民族學院施正鋒院長及李鴻源副縣長專題演講之外，每一場次討論分別邀請三至五位專家學者擔任與談人。本論壇獲得廣泛的正面回應及高度的肯定，但與會人員及各界更期待後續的發展。

重新劃分「三都十五縣」原住民族自治呢？

兩天的論壇成功點燃民族自治的第一把火！除討論過程非常熱烈外，大會也形成共識，決議通過「台灣原住民族自治宣言」，希望集結台灣原住民族基層及民間的力量，成立「台灣原住民族自治推動聯盟」組織，繼續開放或邀請各界民間團體及個人，加入民族



「行政區劃與原住民族自治」專題論壇，右二為主持人高德義所長，左起為波宏明指導員、與談人陳耀祥教授、汪明輝教授、羅瑞卿秘書、劉佩怡教授。



台灣原住民族政策論壇報到情形。



「都會區原住民族政策的反省與展望」專題論壇，圖中為主持人浦忠成教授，左起為與談人李玉蕙局長、夏鑄九教授、林季平教授、王增勇教授。

自治推動。經共同發起或結盟後，近期將擇日召開記者會，公開聲明對推動台灣原住民族自治的決心。

台灣行政區將重新劃分為「三都十五縣」，這麼重大的變革，最直接將影響台北縣烏來鄉、台中縣和平鄉及高雄縣那瑪夏鄉、桃源鄉等的參政權及自治權等相關權益。然而，升格改制，地方政府和民意代

表無不爭先恐後，唯有原住民族相關專責單位及民意代表對於「行政區劃與民族自治」的關聯無動於衷，殊不知將影響深遠！尤其在國土新規劃—台灣行政區重新劃分為「三都十五縣」之際，政府更應該表達對原住民族自治的善意及支持。

若能搭上本屆立法委員第三會期的「地方制度法修正案」這一班列車，即「三都十五縣」加上「原住民族自治區（縣）」是最理想的狀況，不過另一個決戰點放在第二階段「地方制度法修正

案」或督促行政院將「原住民族自治法草案」送立法院，於第五會期（99年2月）列入優先法案審查並三讀通過。

原住民族自治法草案 一直躺在那裡！

我們不能一直容忍民族權利睡著！更不容許讓「原住民族自治法草案」一直躺在那裡！因此，需要原住民各基層與民間的施壓，不然原民會不提出，立法院沒得審，民族自治將遙遙無期。現在正是集結並發揮台灣原住民各族的基層及民間的力量，共同發起連署繼續監督行政院原民會及立法委員的時候。只有讓「原住民族自治法草案」通過後，民族自治才有依據施行之。◆



台灣原住民族政策論壇剪影。